

# LA UNIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Jaca: trimestre. . . . Una peseta  
Fuera: semestre. . . . 2/50

Se publica los Jueves

## ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales.  
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

Calle Mayor, núm. 32, Imprenta

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año XV

REDACCION y ADMINISTRACION

Calle Mayor, 32

JACA

Jueves 24 Febrero de 1924

Franqueo concertado

Toda la correspondencia a nuestro Administrador

Núm. 738

## INTERESES REGIONALES

### El Ferrocarril del Canfranc.-San Juan de la Peña

«El Noticiero» de Zaragoza ha publicado dos informaciones de alto interés. Las dos afectan directamente a esta comarca: intereses defendiendo que nos son íntimos y respondiendo al entusiasmo que por ambas obras tuvimos, en todo momento, transcribimos los artículos de referencia:

Dicen así:

Vemos en «La amistad franco española», revista editada en Toulouse, un artículo de Mr. Arolles, ingeniero jefe de la construcción de caminos de hierro transpirenaicos.

El artículo lleva como título «Los Transpirenaicos». No hay que decir que lo leemos asiduamente.

¿Qué aragonés de nuestra generación no oye con ansiedad cariñosa cuanto le recuerda el Canfranc, cuya inauguración vio nuestra niñez?

¿Tendremos que envejecer mucho para verlo inaugurado?

Veamos lo que nos dice autorizadamente Mr. Arolles.

Conforme a la Convención internacional de 1907, los trabajos del Canfranc debieron terminar en 1917. Las frecuentes huelgas retrasaban los trabajos franceses, pero éstos hubieran terminado a lo más en los comienzos de 1919.

La guerra no sólo paralizó estos trabajos, sino que aún está dificultando su reorganización intensa.

Para que esté terminada la infraestructura y dar lugar a que la Compañía del Mediodía francés ejecute la superestructura, cree Mr. Arolles preciso:

1. Una organización. La tienen con el material necesario.

2. Obreros, que escasean, porque casi todos eran españoles. Calculan que es difícil que acudan, porque en España ganan 80 céntimos por hora, que es más que los 1'50 francos que allí les pagan. Pero confían en la mejora del cambio a favor del franco; pueden

contar además con la baja de nuestros salarios.

3. Materiales, cal, cementos y transportes. En este punto la dificultad estriba en el aprovisionamiento de carbón. Si logran que entre en Francia el que necesitan, sus fábricas de cal y cemento rendirán todo lo preciso. Actualmente tienen dificultades para la cal y les falta cemento. Estas dificultades se sostienen por la crisis de transportes.

4. Dinero. M. Arolles advierte que en esto la situación es muy delicada. Los caminos de hierro franceses ejecutados por el Estado son pagados con recursos que han de procurar las mismas Compañías. Estas emiten obligaciones, procurar colocarlas y con este dinero el Estado construye las líneas nuevas. Antes de la guerra, las convenciones existentes hacían que la Compañía del Midi asegurara anualmente al Estado unos quince millones para toda obra de los Transpirenaicos, principalmente las del Canfranc y el de Ripoll. Como se han cuadruplicado los precios, esa cantidad equivale ahora a 3 o 4 millones. Hoy hacen falta cuarenta millones para terminar la infraestructura de las líneas Zuera-Olorón y Ripoll-Ax.

El ingeniero jefe se lamenta de que este año solo ponían a su disposición 5.700.000 francos que era una séptima parte del gasto necesario. Gracias a cantidades no empleadas durante la guerra, pudo lograr que esa suma llegara a 9.300.000 francos.

En el artículo a que nos referimos se añade un tanteo sobre la posibilidad de la terminación.

Confía el ingeniero jefe en terminar los trabajos en 1924 y 1925. La Compañía del Midi necesitaría después unos dieciocho meses. Puede pues, terminarse en 1924 a condición de que se logre el dinero y los recursos hoy insuficientes.

En cuanto a la electrificación,

la Compañía citada está procurando la obtención en el Valle de Ossau, de 160 a 170.000 caballos. No se puede esperar—dice Mr. Arolles—para abrir los Transpirenaicos, a que este caudal de energía esté en explotación; pero se trabaja para la instalación de una de las tres fábricas, la de Hourat, cerca de Laruns, que proporcionará abundantemente la electricidad necesaria para el funcionamiento de esta línea.

Al final del artículo que aprovechamos se plantea una cuestión bien sugestiva. La de poner el ancho de vía continental en los Transpirenaicos. Dice Mr. Arolles que los delegados la han planteado en la Comisión Internacional, que nada ha resuelto todavía sobre este punto.

¿Verdad que «La amistad franco-española» nos ha traído en su primer número una información interesante?

Aunque no sea optimista, los aragoneses debemos agradecer la sinceridad de Mr. Arolles.

Y tener estos datos en cuenta para hacer eficaces nuestras gestiones.

Leo en «El Noticiero» del viernes un artículo de fondo, con los epígrafes «Por Aragón. ¿Otro año sin camino para San Juan», en el que se refiere y se comenta la visita hecha al señor ministro de la Guerra por el diputado por Zaragoza señor Baselga. El comentario es atinado, respirando el patriotismo y el amor al insigne cenobio pinatense, tantas veces demostrado por el «El Noticiero». Si la Prensa, por una parte, se ocupara de esta cuestión «aragonesa», con asiduidad, y nuestros diputados por otra, no cesaran en sus gestiones, buenos puntales tendríamos para levantar de la postración y del olvido el edificio que simboliza nuestra ideología regional.

Pero bueno será hacer constar que la Comisión provincial de Monumentos de Huesca, de la que soy secretario, cuya es la custodia oficial del Real Monasterio, continúa laborando con actividad para lograr que el punto primordial del

programa de reivindicación sea pronto realidad. Me refiero a la construcción de una cómoda vía de acceso que con ventaja sustituya al actual sendero de montaña, muy pintoresco, pero penoso y no exento de peligros.

Envió la comisión una razonada instancia al señor ministro de la Guerra en solicitud de autorización para construir un camino, para carruaje, siquiera con carácter provisional, desde el pueblo de Santa Cruz de la Serós; camino verdaderamente forestal, que tenía todos los cariños de la Comisión porque pasaba por el hermoso ex-cenobio románico benedictino de Santa Cruz, sito en aquel pueblo, al pié del monte de San Juan. Avistóse con el ingeniero militar señor Torrente para tratar del asunto y con los excelentes patricios zaragozanos señores Borrobo, Ballarín, Buset, Selma, García Julián, Blesa y Baselga, que con entusiasmo ejemplar coadyuvaban en la empresa, como en otra ocasión he dicho; y encargó el trazado de un plano y de un perfil longitudinal del proyectado camino, que envió al señor ministro con la Memoria correspondiente.

Parece que—como «El Noticiero» teme—subsisten dificultades, de orden militar, estratégico, para la construcción de ese camino. Pero, ¿por ello ha de abandonar la Comisión la dirección de la empresa? Por ahora, no; y estoy autorizado para decirlo. La Comisión en vista de esas dificultades, ha buscado otra solución que, completamente asesorada cree viable; y que permitirá, si todos la ayudan, acaso en el verano próximo puedan comenzarse las obras para un camino de acceso a nuestro venerando Santuario. En estas gestiones está, sin dar paz a la mano, y con ello cumple un deber gratísimo. Y en el momento oportuno se apresurará a hacer público el resultado. Como cuenta con el apoyo de aragoneses prestigiosos y decididos, no será aventurado, según creo, el presagio de satisfactorio.

RICARDO DEL ARCO

Cronista de la provincia de Huesca.

# DESDE MADRID

## Impresiones

(DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL)

Mañana quedará constituido el Congreso, después de haberse puesto en entredicho, en el salón de sesiones, la actuación del Tribunal Supremo respecto a las actas.

La política llevó sus pasiones hasta el más alto Tribunal del Reino y hora es ya de que todos volvamos por los fueros mancillados de esa institución que estaba por encima del entredicho público hasta que el Sr. Maura se le ocurrió mezclarlo en los menesteres de las actas.

No mejor librada está saliendo de las elecciones la fe notarial. Los caciques de todas lavas son en política una especie de Ginesillos de Pasamonte, a quienes tiene sin cuidado la pureza de esa cosa que llaman sufragio universal, que ya no va sirviendo ni para menester tan obligado como el de proporcionar mayorías adictas a los Gobiernos.

Y ya en trancas de constituirse el Congreso vuelve a estar al orden del día la cuestión batallona de la constitución de un Gabinete que pueda gobernar con las actuales Cortes.

La situación Dato, aun contando con la mayor fracción adicta de la Cámara, no tiene, sin embargo, los votos necesarios para sacar adelante determinados proyectos, como no le ayude alguna de las oposiciones.

De ahí que se siga hablando de la necesidad de llegar a la constitución de un Gobierno, que pueda reunir el mayor número posible de elementos parlamentarios.

El Sr. Maura, que es el hombre de las fantasías chinas, se aferra a su idea de constituir un Gabinete formado por diez y ocho ministros, nueve con cartera y otros nueve de los diversos grupos políticos monárquicos sin ellas; pero todos con voz y voto en los Consejos y, naturalmente, cobrando nómina, algo así como un parlamento ministerial, en el cual nadie se había de entender.

La sola enunciación de la idea da la sensación de su irrealidad y traería, como consecuencia, un peligro evidente, que consistiría en la responsabilidad directa de todos, haciendo imposible cualquier otra solución para el día de mañana, como no fuera la de Lerroux.

Al Sr. Maura, que predicó la revolución desde arriba, no podía ocurrírsele cosa mejor para llevarla a cabo. Después de eso el caos.

En cambio, los prácticos, volviendo la vista atrás, se muestran encariñados con una nueva situación a lo Allende-Salazar para salir del paso e ir tirando, sin pensar, claro está, que nunca segundas partes fueron buenas.

El viernes último las cosas parecen haberse suavizado bastante más de lo que se creía para el Sr. Dato, pues se esperaba un acto trascendental por parte del Sr. Cierva y éste se allanó al verse privado de la presencia del presidente del Consejo. ¿Es que, como se va sospechando, hay corrientes de inteligencia entre los varios grupos de la derecha?

Si eso fuera así no existiría problema, pues cualquiera que fuese el grupo que se entendiese con el Sr. Dato, bien el maurista o el ciervista, daría al jefe del Gobierno la mayoría que le es menester para no vivir precariamente, si por el lado idóneo no se rebelaban contra el jefe los irreductibles a toda componenda.

En la discusión sobre contestación al discurso de la Corona podrán apreciar-

se los apoyos con que el Sr. Dato ha de contar. En el curso del debate se han de definir, como es natural, posiciones y se sabrá la de cada cual, sin que esto sea obstáculo para que sigan los trabajos iniciados para intentar una concentración, pequeña o grande, de elementos conservadores.

Suponen muchos que el punto de coincidencia será la conducta que el Gobierno sigue en la cuestión social; pero no tienen, sin duda, en cuenta los que tal suponen los escarceos senatoriales del Sr. Burgos Mazo, contrario a la política imperante en Barcelona, con la que tampoco pueden estar conformes, ni lo están seguramente, los Sres. Sánchez de Toca y Bergamín.

Ello quiere decir que eso de la concentración conservadora es menor mollar de lo que creen cuantos la desean y conste que entre los que la desean creemos que figuran personalidades que muchos estiman irreductibles.

Y el caso es que el Gobierno carece de contrincante serio organizado, porque a pesar de todas las apariencias, entre ellas la de suscribir juntas una enmienda a la contestación al Mensaje de la Corona, las diferentes fracciones liberales del Senado, no se ve por parte alguna la unión que desea y preconiza el estado llano del partido, porque en los jefes siguen predominando los egoísmos y las habilidades.

Con unas cosas y con otras es lo cierto que ni se gobierna ni se hace nada de provecho, dándose la sensación de que seguimos en una interinidad que va haciéndose cada día más peligrosa, dado el estado del mundo, que necesariamente, fatalmente, repercute en nuestro país.

Uno de los primeros proyectos que han de someterse a exámen del Parlamento será el de la elevación de tarifas ferroviarias, según anunció el Sr. Dato y, sin embargo, cualquier observador que no sea desmemoriado podrá notar que el anuncio del presidente del Consejo no levantó protesta alguna, ni aun la del Sr. Cierva, cuya bandera electoral fué precisamente la de concitar a la opinión contra tal proyecto.

¿Quiere eso decir que las Cortes van a pronunciarse sin dificultad en favor de la elevación de las tarifas? No lo creemos, pero no creemos tampoco que el debate que se suscite sea de obstrucción por parte de determinados sectores de las Cámaras.

Es más, suponemos que se llegará a una fórmula armónica, porque las gentes van pensando en rehuir responsabilidades en lo referente a la cuestión de transportes, que es uno, hoy por hoy, de los problemas de más gravedad que existen en España y respecto al cual todo el mundo está convencido de la urgente necesidad de su solución, que afecta de modo principal y directo a la vida nacional.

Este u otro Gobierno, cualquiera que fuere, se vería obligado a resolverlo y afrontarlo con decisión y prontitud, por que la agravación del mismo nos pondría en situación difícil y más que difícil angustiosa.

De no ocurrir nada en el debate sobre el Mensaje, durante el cual cada grupo político tomará las posiciones que le convengan, puede adelantarse que la labor parlamentaria que prepara el Gobierno, tendrá menos dificultades de las que se supusieron, en cuyo caso el Gabinete Dato puede ir tirando más que el escaso tiempo que le daban y aun le dan sus adversarios afines, que son, después de todo, los mayores enemigos con que cuenta por el momento,

E. Lois.

22 de Febrero de 1921.

# Curioseando...

Chamizo

—Parece ser, mi docto amigo, que la musa extremeña, toda llorosa y abandonada desde la muerte del inolvidable Gabriel y Galán, se refugió, por fin, en un Chamizo...

—No bromees. Luis Chamizo, con su libro «El mixión de los castños», ha hecho reflorar las polvorientas y mustias rosaledas líricas regionales. Ha traído al Arte frescos y puros colores de pradera y de huerto recién regado. Nos demostró que eso de la decadencia poética nacional era un tópico manoseado y necio.

Recuerde algunos de sus versos:

“Y sí, ya muy lejos  
guervo la caza,  
me mira y se ríe  
con esa risina que tanto ni alegra...”

que traen—engarzados con hilos de oro—el recuerdo emotivo del cantar del “Cristu benditu...” (cito de memoria)

“A mi ni entonted  
cuando alguna risina me jecha  
con aquella boquina sin dientes  
reondina y fresca  
que paeci el quenquin de una rosa  
que se jabri sola pa si se la besa...”

No; no hay tal decadencia, aunque haya muchos poetas decadentes. Hay Arte pervertido. Hay aberraciones estéticas que se pagan bien. Hay necios que dan su dinero por ciertos guisotes que se suelen llamar refinados y solo son venenosos. Hay psicólogos que pretenden desnudar almas femeninas, y sólo—¡oh, el dinero de los imbéciles!—logran desnudar cuerpos marchitos. Eso es lo que hay... Pero, a veces la vibración lírica es sincera; la musa es clara, fresca, luminosa; no padece neurosis, no se retuerce en infinitos martirios pasionales... El verbo es cristalino, limpio, sin oieno erótico, como chorro de fuente que salta entre guijarros... ¡Musa

“roja como una cereza  
fresca como fontana,”

como la soñó Galán! Estamos cansados de escuchar tantas arias rebuscadas e insinceras, variaciones de la eterna y vulgarísima sintonía sensual... son ya machaconas estas preguntas desoladas de ciertos poetas torturados que “no saben de dónde vienen, ni a dónde van”, desde que han sabido que Ruben tampoco lo sabía. Nos causan tantos “estados”, morbosos que no son, en suma, sino sencillos problemas de fisiología degenerada.

Nos aburren tantas sutilezas galantes que no son sino... el vulgar imperativo de la bestia. Por eso Chamizo...

—¡Magnífico! ¡Gran homilia! La cuaresma llenó de graves y austeras ideas... Quizá de cierta intolerancia... Si, la “musa”,—como antes se decía—debe tener los colores de la manzana de Galán... Pero, un poco de colorate, bien repartido...

—¡Oh, no! Sinceridad, espontaneidad...

—Mi docto y grave amigo: Hay tanta ficción en las rimas sinceras como en las insinceras. Es más. No existe la sinceridad en Arte. Al menos esa sinceridad... del “chorro”.

Recuerde la “sinceridad”, de los copleros aragoneses al hablar de la «burr» y de los «morros». No creo en ello, como no creo en el refinamiento de las almas—¡ay!—enfermos del «dolor de vivir», a lo Baudelaire. Es... cuestión de procedimiento. También, en parte, de temperamento... literaturizado. Hay quien prefiere ser «silves-

tre»; y, claro está, fácilmente lo consigne. Quizá sea más difícil ser «exquisito»...

BIQUET

## Ultramarinos

Para la cuaresma no debe faltar en su establecimiento la caja de : CONSERVAS de PESCADO : «SURTIDO ESPAÑA» que la CASA ALBO de SANTOÑA, (Santander) proporciona. Contiene 96 latas de diferentes pescados en 36 preparaciones distintas. Pídanse precios a sus representantes en esta plaza : : LACASTA HERMANOS : :

## BANCO ARAGONÉS

Se participa a los tenedores de las libretas del Banco Aragonés que pueden hacer efectivos los intereses que les corresponden en la sucursal que dicho Banco tiene aquí establecida en casa de los Hijos de Juan García

## SORTEO DE MOZOS

En el verificado el domingo último en la Sala Consistorial, han correspondido a los mozos que a continuación se citan, los números siguientes:

- Luis Casaus Estallo, 1.
- Lorenzo Dessau Portas, 2.
- Pedro Calvo Prado, 3.
- Conrado Molinero Aragnas, 4.
- Joaquín Ceina Felipe, 5.
- Pedro Castán Mañas, 6.
- Prudencio Gracia, 7.
- Andrés Gracia Val, 8.
- Esteban Malo Bona, 9.
- Juan Castro Soto, 10.
- Roque Gracia, 11.
- Cosme Pueyo Becós, 12.
- José Campo Pueyo, 13.
- Julián Rapún Isaac, 14.
- Joaquín Torrents Pueyo, 15.
- Isidro Lacasa Pardo, 16.
- Guillermo Catalinete Vizcarra, 17.
- Ramón Calles Escolano, 18.
- Vicente Vidallé Larrósa, 19.
- Francisco Calles Rico, 20.
- Juan Arnau Pérez, 21.
- Pablo Tiznel Ezquerro, 22.
- Joaquín Tamayo Ruiz, 23.
- Delfín Clemente Betés, 24.
- Vicente Catalinete Campo, 25.
- Fernando Juan Navarro, 26.
- José García García, 27.
- Julián Escuer Araujo, 28.
- Berito Becós Rabal, 29.
- Enrique Rodríguez Ipiéns, 30.
- Pedro Campo Borra, 31.
- Francisco Saldaña Saras, 32.
- Serafio Segura Baldallou, 33.
- León Dies Lavina, 34.
- Ramón Fabregat Vives, 35.
- Olegario Ara Viscasillas, 36.
- Pedro Gracia Longás, 37.
- Timoteo Cañardo Escartín, 38.
- Gerardo Pérez Villanús, 39.
- Francisco Zubero Elespe, 40.
- Juan Balsells Toldrá, 41.

## Gacetillas

El jueves último se celebró en Huesca el sorteo para Africa entre los reclusos de aquella Zona.

El resultado, por lo que afecta a los hijos del partido de Jaca fué el siguiente:

**Primer grupo.**—José Visús, de Villanúa, Alberto Laviña, de Sieso y Miguel Ainsa, de Acumuer, a Artillería de Montaña de Ceuta.

**Segundo grupo.**—Eusebio Sasal, de Santa Cilia, Antonio Pardo de Sieso, José Calvo, de Acín y José Gasulla, de Rasal, a Artillería e Ingenieros de Ceuta.

José Callau, de Arbués, Urbano Barrá, de Orna, Gonzálo Labarta de Anso, Joaquín Corrales, de Fago y Pablo Grasa de Gesera, a Artillería e Ingenieros de Melilla.

**Tercer grupo.**—Lorenzo Pardo de Escuer y Daniel Lalieta, de Tramacastilla, a Caballería o Artillería de Ceuta.

Antonio Vizarra, de Jaca a Lache.

Fidel Sanz, de Jabarrella; Francisco Calvo, de Abay; Ramón Eito, de Embún; José Ccarasa, de Hecho; y Benito Labarta, de Salinas de Jaca; a Caballería de Melilla.

**Cuarto grupo.** Vicente Cajal, de Biescas; Ramón Jiménez, de Majones; José Gracia, de Jaca; Mariano Arto, de Santa Cilia de Jaca; Antonio Jasa, de Santa Cilia de Jaca; Marcelino Potó, de Escuer; Dionisio Pardo, de Escuer; Daniel Botaya, de Riglos; Eusebio Corona, de Abay; y Emilio Pérez, de Embún, a Ceuta.

Lorenzo Maza, de Biescas; Antonio Santamaría, de Salinas de Jaca; Pedro Hijos, de Acín; Guillermo Molina, de Agüero; Benito Lardiés, de Jaca; y Francisco Bandrés, de Yésero a Ceuta.

José Aragüés, de Villarreal; José María Labadía, de Jaca; Eusebio Casaus, de Jaca; Antonio Deito, de Santa Engracia; José Sánchez de Jaca; Luis Mangada, de Jaca; Antonio Larraz, de Espuëndolas; Valentía Aiza, de Biescas; Antonio Pérez, de Embún; Manuel Ispas, de Aragüés del Puerto; Salvador Martínez, de Santa Cruz y Antonio Escuer, de Aquilné, a Melilla.

Hoy, en el tren correo, procedente de Madrid, llegará a Zaragoza el nuevo Obispo de Jaca Ilmo. Sr. Dr. don Francisco Frutos Valiente.

Le acompaña su secretario de Cámara y Gobierno Lic. D. Pedro Salcedo Ramón.

El señor Frutos permanecerá dos días en Zaragoza con objeto de visitar al Emmo. Sr. Cardenal Soldevila y entregarle la Bula Apostólica, como sufragáneo de esta Archidiócesis.

El Ilmo. Sr. D. Francisco Frutos se hospedará en el Seminario Pontificio.

El sábado en el tren correo llegará a esta ciudad y el domingo por la tarde hará su entrada oficial y solemne,

organizándose, como digimos, la comitiva en la iglesia de Benedictinas. Se le prepara un afectuoso saludo y el vecindario todo debe contribuir a una brillante recepción, secundando la iniciativa oficial y el bando que la Alcaldía le dirigirá a tal efecto.

El tribunal de justicia municipal impuso días pasados una multa y arresto a un vecino de esta ciudad, denunciado por blasfemar. Sigase sin desmayos esta campaña que se ha iniciado por los amantes del buen nombre de la ciudad y en poco tiempo habrá desaparecido esa nefasta costumbre que tanto contribuye al desdoro de Jaca.

Como manda hecha por una virtuosa señora al morir, ayer fueron entregadas al señor Cura párroco de esta ciudad 250 pesetas, con destino a la Conferencia de Caballeros de San Vicente de Paul, una de las piadosas instituciones más necesitadas del auxilio de las personas caritativas, según expuso nuestro dignísimo Párroco en llamamiento que hizo a sus feligreses hace pocos días.

Teremos noticia de que terminados los trámites previos ha sido enviado a su aprobación el reglamento porque ha de regirse la futura Cooperativa Cívico-Militar de esta ciudad.

Leemos en la prensa de Huesca. "A las once y media de la mañana de hoy miércoles ha aterrizado en las cercanías de la población (partida Mascarán, inmediaciones de la segunda casilla del ferrocarril a Jaca), un biplano-correo.

Pertenece a la empresa francesa de líneas aéreas "Latécoère", que tiene montado el servicio postal Toulouse-Rabat, y hace el recorrido de Alicante a Barcelona.

Lo pilotaba el aviador francés Mr. Augusto Martinat.

Según su referencio, a las nueve de la mañana de hoy ha salido de Alicante con dirección a Barcelona, siguiendo el litoral levantino. En Valencia le ha sorprendido una tempestad, y el viento lo ha arrastrado hasta Huesca.

El aterrizaje lo ha hecho perfectamente.

Esta noche sale para Barcelona Mr. Martinat, llevando el correo por el tren, y regresará pasado mañana con un mecánico, pues tiene que arreglar el motor.

La Guardia civil ha acudido cerca del aeroplano, vigilándolo.

Numerosos oscenses han visitado el

lugar en donde se encuentra el aparato.

Falleció días pasados D.<sup>a</sup> Antonia Laín Calvo. A su viudo, hija Carmen, e hijo político D. Emilio Tellez, antiguo suscriptor nuestro residente en Madrid, significamos nuestro sentido pésame.

El tiempo muéstrase con tendencia a la lluvia, si bien no obstante disfrutamos de agradables temperaturas y cuando el sol consiguiera rasgar el nubido que entolda el horizonte hace dos días, ofrecense los días de Febrero como de franca primavera.

## BANCO DE ARAGÓN Zaragoza

En Junta General ordinaria celebrada en esta fecha, se ha acordado distribuir un dividendo activo complementario de 5 por 100.

Este dividendo, número 20 de las acciones primera Serie y número 2 de las acciones segunda Serie, se paga a razón de VEINTICINCO PESETAS para las primeras y CINCO para las segundas, a partir del día 21, en las Oficinas de la Sociedad en Zaragoza, Huesca, Soria, Teruel, Alcañiz, Barbastro, Calatayud, Caspe, Daroca, Ejea de los Caballeros, Jaca, Tarazona y Tortosa; en el Banco de Bilbao en Bilbao; Banco Urquijo en Madrid; La Vasconia en Pamplona; Banco Guipuzcoas en San Sebastián; Banco de Vitoria en Vitoria; presentando al efecto, los resguardos de inscripción para estampar el correspondiente carnet.

Zaragoza 20 de Febrero de 1921.—  
El Secretario, JOAQUIN BARDAVIO.

## Carnet de sociedad

Por D. Manuel Solano y para su hijo Mariano joven abogado, ha sido hoy pedida la mano de la bella señorita Teresa Sánchez-Cruzat. Entre los novios cruzáronse regalos de gran gusto, y la boda ha quedado concertada para muy en breve. Euhorabuena a los novios y familias.

Leemos en el "Heraldo de Madrid", ayer recibido:

"Por la distinguida señora doña Consuelo Jareño, viuda de Moncada, y para su hijo Antonio, ilustrado médico militar, ha sido pedida la mano de la bellísima señorita Maria Teresa Moneu,

hija del inteligente industrial don Mariano.

La boda se celebrará en la próxima primavera.

De Barcelona han regresado D. Paulino Lasiera, párroco de esta ciudad y D. Luis Ara Tomas.

En viaje de novios pasan unos días en esta ciudad D. Guillermo Emperador y su joven y bella señora Maria Magdalena Zaporta.

## LA CONFIANZA

### FÁBRICA DE LEJÍA LÍQUIDA

«COLLARADA-EXCELSIOR»

La mejor lejía y más conveniente a las familias por su excelente resultado: su precio 0'45 pesetas botella.

VENTAS POR MAYOR Y MENOR

### Sección de comestibles

Tomate, lata grande.	0'55	ptas.
Alubia blanca fina León.	1'30	» k.
Id. id. id. (simiente)	1'60	» k.
Id. id. id. de esta comarca.	1'25	» k.
Bolicho encarnado fino.	1'50	» k.
» blanco.	1'60	» k.
» Virgen del Pilar.	1'60	» k.

Arroces desde 0'70 el kilo en adelante.

Azúcares: precios del día.  
Vino fino de mesa (sin casco) a 0'65 la botella.

Conservas de pescados primeras marcas.

La Confianza — Manuel Bonet  
ECHEGARAY, 16. JACA

## Carrero Hermanos

MÉDICO Y DENTISTAS  
VEINTE AÑOS PRACTICAS

En Jaca: los días 20 al 28 Febrero en la calle Mayor, 21, 2.º, (Casa de Añños).

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32



EL SEÑOR

**D. Juan Pardo Casasús**

falleció en Senegüé el día 31 de Enero de 1921

RECIBIDOS LOS SANTOS SACRAMENTOS

a los 66 años de edad

R. I. P.

Sus afligidos viuda D.<sup>a</sup> María Piedrafitá; hijos D. Luis, don Maximino, D. Valeriano, D.<sup>a</sup> Asunción y D. José; nieta Josefina Pardo Pardo; hermano D. Ramón; primos, sobrinos y demás parientes

Tienen el sentimiento de comunicar a V. tan sensible pérdida, suplicándole oraciones por el eterno descanso del alma del finado, favores que agradecerán.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.



ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE

**D.<sup>a</sup> Josefa Pardo Brasa**

que falleció en Senegüé

EL DIA 31 DE ENERO DE 1920

R. I. P.

Su apenado esposo Luis Pardo Piedrafitá; hija, Josefina; hermanos José, Manuel y Mariano; madre y hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes.

Suplican a sus amigos oraciones por el alma de la finada.

El día 4 de los corrientes se celebró en la iglesia parroquial de Senegüé solemne funeral aniversario en sufragio del alma de dicha señora.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

# ALMACENES DE SAN PEDRO JACA

## FIN DE TEMPORADA

**Baja de 10 por 100 hasta fin de Febrero**

**--- en los articulos siguientes ---**

Pañería de color y negra para trajes de caballero; Paños, Pañetes y lanería de color para vestidos de señora; Alfombras; Chalecos y Gerseys de punto; Tapabocas y Bufandas; Mantas de lana; Mantas de algodón; Toquillas y nubes de lana.

Mantones; Abrigos confeccionados para señora y niña, y Camisas de franela para caballero.

**Jaca 13 de Enero de 1921**

## 25 por 100 de BAJA en los géneros de algodón

### BANCO DE ARAGON

### ZARAGOZA

CAPITAL: 10.000.000 DE PESETAS

SUCURSALES: ALCAÑIZ, BARBASTRO, CALATAYUD, EJEA DE LOS CABALLEROS, HUESCA, JACA, TERUEL, TARAZONA, TORTOSA, SORIA, CASPE y DAROCA

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con interés.

CAJA DE AHORROS: 3 por 100 de interés y premios por sorteos para estimular el ahorro.

DESCUENTO COMERCIAL 6 y medio por 100, préstamos, cuentas de crédito.

COMPRA-VENTA de valores y órdenes de Bolsa.

CAMBIO DE ORO y moneda extranjera.

ALQUILER DE CAJAS DE SEGURIDAD, precios muy módicos, para guardar alhajas y documentos.

Representación del Banco Hipotecario de España.

#### PEINADORA

Pepita Allué, peinadora, recién llegada de Zaragoza, se ofrece a las señoras para toda clase de peinados a domicilio. Calle del Conde de Don Aznar, 4, principal. JACA.

SE ARRIENDA la pardina de Escartín, próxima a Santacilia. Para tratar con el dueño Hilario Escartín, casa de Cabila, en Jaca.

APRENDIZ.—Se necesita uno en el comercio «El Siglo», Jaca.

SE ARRIENDAN dos campos en el término de Vallatás. Para informes Juan Badía, Santo Domingo, 5 duplicado principal. Jaca.

#### Alfalfa

Se factura alfalfa en partidas de 800 kilogramos en adelante en pacas.

Para precios y pedidos a Mariano Ramón Piedrafita, Calle Loreto, número, 9, Huesca.

#### DRS. PELlicer Y ORENsanz

MÉDICOS y DENTISTAS

CON CLÍNICAS FIJAS EN HUESCA Y ZARAGOZA

En Jaca todos los domingos. Plaza de la Constitución (Porches), 3, segundo.

APRENDIZ. Se necesita uno de peluquería para la de Carlos Dafonte, Mayor, 16.--Jaca.

### Superfosfato 18|20

de la acreditada casa CROS acaba de recibirse en el comercio

### EL SIGLO MAYOR, 15 JACA

**5.000** pares de sandalias para señoras, caballeros y niños, ha recibido

### “La Elegancia,”

¡PREGUNTAD PRECIOS!

### TURRAU Y BESCÓS

“LA ELEGANCIA,” Echegaray, 12 — JACA —



### D.<sup>a</sup> ANTONIA LAÍN CALVO

falleció en Jaca el día 17 del actual, a los 59 años de edad

RECIBIDOS LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

— R. I. P. —

Su desconsolado esposo D. José Ferrández; sus hijos D.<sup>a</sup> Carmen y D. Blas (ausente); hijo político D. Emilio Tellez; sus hermanos D. Antonio y D.<sup>a</sup> María; sobrinos, primos y demás parientes

Tienen el sentimiento de comunicar a sus amigos y relacionados tan sensible pérdida suplicándoles oraciones por el alma de la finada, favor que agradecerán.

Jaca y Febrero de 1921